PSICOLOGÍA DEL APRENDIZAJEPRIVADO 

ESQUEMA BLOQUEO:

SEQ nivel0 \h \r0 

SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0 

SEQ nivel6 \h \r0 

SEQ nivel7 \h \r0 *. EC1 = A ( Estímulo preentrenado.

*. EC2 = B ( Estímulo añadido en la fase 2:

*. No consigue la supresión de la Respuesta Operante.

*.SEQ nivel1 \h \r0  KAMIN ( Bloqueo:

*. Fase 1 ( EC1-EI ( RI.

*. Fase 2 ( (EC1 + EC2)-EI ( RI:

*. EI ( siempre el mismo.

*. RI ( el EI, siempre provoca la RI.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Fase 3 ( prueba:

*. EC1 ( RC1 > RC2 *. EC2 ( RC2 (mínima)

*. Un EC (EC2), no adquiere nivel de aprendizaje, eso se refleja en la fuerza asociativa.

*. Fuerza asociativa ( permite producir la RC.

*. Bloqueo ( incapacidad del sujeto para aprender nada respecto a un EC, a pesar de que ha estado asociado a un EI.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0  MODELO DE RESCORLA Y WAGNER:

*. Rescorla ( sustituye contigüidad por contingencia.

*. Contingencia ( relación entre el EC y el EI.

*. Predicción sobre ECs compuestos ( sin condición previa, sólo una fase.

*. (EC1 + EC2)-EI.

*. RC1+2 = RC1 + RC2 =  RC1 = RC2.

*. Explicación del bloqueo ( competencia entre ECs.

*. Fase 1 ( EC1 ( adquiere mucha fuerza asociativa:

*. Distancia entre EC1 y EI corta ( EC representa al EI.

*. Fuerza asociativa ( determina el nivel de EC que un EC puede dar.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Fase 2:

*. EC1 ( alta fuerza asociativa previa (fase 1) ( ha adquirido una gran proporción de fuerza asociativa.

*. (EC1 + EC2)-EI.

*. EC2:

*. Le queda poca fuerza asociativa que ganar.

*. Llega en un momento en que hay poco que aprender, hay poca fuerza asociativa que ganar.

*.SEQ nivel3 \h \r0  EC1 y EC2 ( compiten por la fuerza asociativa que queda en proporción a la que ya tenían.

*. EC1 > EC2:

*. EC1:

(*) Obtendrá > incremento.

(*) Su fuerza asociativa es más alta.

(*) Ganará más fuerza asociativa que EC2.

*.SEQ nivel4 \h \r0  EC2:

(*) Obtendrá poco incremento.

(*) No tiene mucha fuerza que ganar.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0  Si utilizamos un EI más intenso ( EC2 podría ganar más fuerza asociativa.

*. FÓRMULAS:

        

*. _ VAn = ( . ß . ( (- (Vxn-1)

*. ( ( asociabilidad del EC respecto al EI.

*. x ( todos los estímulos.

*. (Vxn-1 ( lo previamente aprendido en los ensayos anteriores.

*. n-1 ( ensayo anterior.

*. ( ( asíntota marcada por la RI (máximo).

*.  ( - (Vxn-1 ( lo que queda por aprender.

*. ß ( intensidad del EI.

*. RC < RI.

*. RI ( depende del EI.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Supongamos:

*. Fase 1 ( 8 ensayos:

*.SEQ nivel3 \h \r0  Fase 2:

*. Ensayo 9: 

*. EC1-EI.

(*) VAn = VAn-1 + ( _ VAn.

(*) (EC1 + EC2)-EI ( VBn = VBn-1 + ( _ VBn.

(*) VBn-1 = 0

(*) EC1 ( A.

(*) EC2 ( B.

(*) Bloqueo ( competencia entre las fuerzas asociativas de los ECs.

(*) VA o Bn:

(*) Está en función de la expectativa de EI.

(*) Se mide en términos de distancia EC-EI.

(*) Se refleja en la fuerza asociativa.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0  MODELO DE MACKINTOSH:

*. Fase 2:

*. (EC1 + EC2)-EI.

*. Primer ensayo: 

*. No hay bloqueo.

*. RC2 > en el primer ensayo que en el 2º.

*. RC2 > RC1.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0  Explicación:

*. El sujeto en el primer ensayo atiende a EC2 ( acontecimiento nuevo, pero también atiende a EC1.

*. Siguiente ensayo:

*. Atiende selectivamente a EC1 y no atiende a EC2 ya que no le dice nada nuevo. ( el EC1 sigue prediciendo mejor el EI, lo predice en los casos anteriores (F1) y en la nueva situación (F2).

*. Se debilita la asociación EC2-EI.

*. EC2 ( no adquiere fuerza asociativa ( RC2.

*. ( - VAn = (A . ß . ( ( - (VAn-1):

(*) (A:

(*) Alto.

(*) Depende de la relevancia del EC que depende de su valor predictivo, es alto.

(*) Sigue aumentando a lo largo de los ensayos.

(*) Predice el EI.

(*) Llega a un máximo y se mantiene.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  (VAn-1 ( diferencia con Rescorla.

(*) Rescorla ( (Vxn-1 ( x = A + B.

*.SEQ nivel4 \h \r0  ( - VBn = (B . ß . (  - (VBn-1):

(*) ( - VBn:

(*) Disminuye.

(*) Depende de ( en Mackintosh.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  (B:

(*) ( ( mínimo.

(*) Disminuye después del primer ensayo, no tiene valor predictivo.

(*)SEQ nivel5 \h \r0  (A y (B ( son independientes.

(*) ( ( valor predictivo del EC.

*.SEQ nivel4 \h \r0  Efectos proactivos ( se ve en el siguiente ensayo, (A o (B.

*. Bloqueo ( el sujeto percibe la no relación significativa entre el EC2 y el EI ( no atiende al EC2 porque no es relevante.

*. Si (A ( ( VA (.

*. Si (A ( ( VA no aumenta.

*. Sujeto ( aprende a no atender al EC2.

*.SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0  Si doblamos el valor del EI++:

*. Fase 2 (Mackintosh).

*. Fase 1 ( EC1 ( marca el EI+.

*. Fase 2 ( EC2 ( no es redundante, señala el EI++.

*. (B ( ( ( su valor predictivo respecto a una situación nueva ( se desbloquea B.

*. Cuanto mayor el ( ( mayor es _ VBn.

*. (B (:

*. Si aumentamos el EI y si lo disminuimos.

*. También en los casos de omisión.

*. Cambia y ( su valor predictivo.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Desbloqueo por cambio en la intensidad del EI.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Rescorla:

*. También explica el aumento de ( - VBn ( si EI++ ( la asíntota sube (  se duplica.

*. Si disminuimos la fuerza del EI ( la asíntota baja y Rescorla no lo explica:

*. (A ( ya es alta, no queda nada para compartir con B, no puede (.

*. No puede explicarlo.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Calcula la fuerza asociativa de modo retroactivo.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0  ENSOMBRECIMIENTO:

*. Sólo hay una fase, no hay una fase previa.

*. Se presenta un compuesto estimular (EC1 + EC2) y uno de ellos es más o menos intenso, es más asociable o menos asociable con el EI.

*. Se producen contribuciones desiguales de un EC y otro Ec, el sujeto atiende más a uno de ellos que al otro por su intensidad.

*.SEQ nivel1 \h \r0  MODELO DE PIERCE Y HALL:

*. No hay una relación, como en Mackintosh, entre atención y fuerza asociativa.

*. VA (:

*. A medida que alcanzamos la asíntota del aprendizaje.

*. Necesitamos dedicar menos atención ( automatización.

*. Descarga de la atención.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Si el grado de automatización de la respuesta ( ( ( la atención al EC1 y se pueden atender otros estímulos del ambiente.

*. Si aprendemos una respuesta ante un determinado EC, generalizamos a otros similares.

*. Atención ( en función de la sorpresa que suponga el EC.

*. Sorpresa ( en función de la novedad.

*. Atención ( en función de la novedad del Ec.

*. Adquisición de la fuerza asociativa de A:

*. Discrepancia entre EI presentado y EI esperado ( influye en VA.

*. Si aparece EC1 y esperamos el EI que nos presentan ( la distancia entre lo esperado y lo presentado es corta.


*.SEQ nivel2 \h \r0  ( - VAn = SA │ n-1 ( - VAn-1│   n:

*. │ n-1 ( - VAn-1│ ( sustituye a (.



*. SA ( intensidad del EC.



*.  n-1 ( asíntota del ensayo anterior.



*. VAn-1 ( fuerza asociativa del ensayo anterior.

*. Cuanto más alta VAn-1 ( menor será la distancia entre el EI esperado y el presentado.

*. │ (n-1 - VAn-1│ ( tiende a ser 0 cuando VAn-1 (.

*.  ( n ( asíntota del ensayo actual.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Si EI++:

*. ( n-1 - VAn-1 ( se queda igual.

*.   (n ( (.

*. │ (n-1 - VBn-1│ ( ( = 1 ( mucha distancia.

*. Si ( VB ( desbloqueo.


*.SEQ nivel2 \h \r0  (:

*. Para Mackintosh ( directamente proporcional a la predictibilidad del EC.

*. Para Pearce y Hall ( inversamente proporcional a la predictibilidad del EC.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Ventajas del modelo de Pearce y Hall:

*. Buena explicación del desbloqueo ( excepto el desbloqueo por omisión.

*. Desbloqueo por omisión (   (n = 0 ( _ VA o Bn = 0 ( no podemos explicar el desbloqueo.

*.SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0  CARACTERÍSTICAS DE LOS MODELOS:

*. Rescorla y Wagner:

*. Basados en la hipótesis de la reducción del EI.

*. Modelo retroactivo.

*. Competencia de los ECs por aumentar la fuerza asociativa.

*. No explica porqué no hay bloqueo en el primer ensayo de la fase 2 (EC1 + EC2) ( asume que si hay bloqueo.

*. Cómo explicar el desbloqueo cuando la intensidad del EI ( (   ( ( EC1 ( VA >  (.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Mackintosh:

*. Basado en nociones de atención selectiva.

*. El sujeto aprende:

*. A no atender al EC2.

*. Que el EC1 es relevante ( ( valor predictivo.

*. VA ( en función de (A y VB en función de (B ( son independientes.

*.SEQ nivel3 \h \r0  Explica bien el desbloqueo por cambios en la intensidad del EI.

*.SEQ nivel2 \h \r0  Pearce y Hall:

*. Relación entre ( y V ( inversamente proporcional.

*. Explica fácilmente el desbloqueo (salvo el de omisión).

*. Ensombrecimiento (salvo el recíproco).

*. Inhibición latente.

*. Discrepancia ( determina el valor de (.






